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Iugﬁhe e
;) Entwicklung der Determinante zum Beispiel nach der 3. Zeile:
4

: ; - 1 0 4 2 0 4

=6| & 3 2|-4|1 3 2|=6(—4B)—4(=-T2)=0
y o 2 ~1 =8 =3 5 -3 =2
5 -1 -3 -2

Forme die Determinante mit dem GauB-Algorithmus auf Dreiecksform um. Dann er-
gibt sich die Determinante als Produkt der Diagonalelemente.

B I 0 4 3 I 0 4 2 1 0 4
I &5 3 2| |0 % & o]l |0% 3 0]_
ﬁduu‘ulu—u‘uu—ﬁ-m“
5 -1 -3 -2 0 -1 -3 -12 0 0 -5 -12
21 0 4

0% 3 o0f_

0 0 -2 -12|=0

o0 0 0

11)  Entwicklung der Deferminante zum Beispiel nach der 4. Zeile:

=-1-

- B
Il
oo

1
3
d

== -]
=y T
[=00 =

(=0 ]
O ohe QR =

Forme die Determinante mit dem Gaunf-Algorithmus auf Dreiecksform um. Dann er-
gibt sich die Determinante als Produkt der Diagonalelemente.

I 111X 1 1 I | 11 1 1
2 356| [0 1 3 4 |o1 3 4f_
3440|1710 I I -3| 100 =2 7|
I1 0 0 0 0 -1 -1 -1 00 2 3
I1 1 I
01 3 4f_,
00 -2 -7|"
00 0 -4
Aufgabe 2.3
T
Ax=b <> b=) =z
k=1
n &
det(a',..., ‘_Er'__ Ry = det{al,...,z:qnj,...,a“]
k-te Stelle i=1
Th
= Zz;ii_et(al,,,.aj,.,,,a“l
=1

=0 fur jk

= 1z -det(al,...,a",...,a")



Aufgabe 4.4 a) Die Koordinatenvektoren der Bilder des Basisivektoren, unter der Abbil-
dung T des j-ten Basisvektors (aus dem Urbildraum), stehen in der j-ten Spalte der Abbil-
dungsmatrix von T". Daher lautet die Abbildungsmatrix A von T beziiglich der kanonischen
Basis (e, ez, e3) im Urbild- und im Bildraum

0 10
A=|0 -1 2
3 -5 7

Die Ubergangsmatrix S des Basisiibergangs von (ay, aig, a3) auf (e;, ez, e3) ergibt sich durch:

3 I 11
ay =) sjej, k=1,2,3 < (ar|as|as) = (e1,e2,€3)-S=8 = S = ( 123 )
j=1 1 3 6

Die Abbildungsmatrix B von T beziiglich der Basis (a;,as,a3) im Urbild- und Bildraum
ergibt sich nun nach Berechnung von 5~ durch B = §-1AS

1 00 3 =3 1
= B=|0 20 ,wobei 8§ '=[ -3 § -2
00 3 1 -2 1

oder ohne Berechnung von S~! durch Lésung des Gleichungssystems SB = AS.

b)Esist: vi = (I,I)"=1-e1+1-ezund v =(5,3)" =5-e1 +3-e;.

Die Koordinatenvektoren beziiglich der kanonischen Basis im Bildraum ergeben sich durch
T(vi) = Avy = (1,0,3)7, T(v2) = Kvz = (3,4,15)7 und T'(2e; — de3) = (—4,12,6)7.

Die Darstellung dieser Koordinatenvektoren in der Basis (wp, wp, wa) ergibt sich aus der
Lisung des Gleichungsystems.

112 [ 138 =i 1. 12| 3 @ =g

s 34|00 4 - 01 0] -2 -2 2| =
245|315 6 0 21| 1 9 WM

1 12| I & 4 I 0%} & § =M
0 10| -2~-2 2,0 - 0 L0 | ~2 =2 90| -
001 | 5 I3 -26 001]| 5 I3 —26
100 | ~T <31 28

0 10| -2 -2 2

001 | 5 I3 -26

Als Abbildungsmatrix B der Abbildung 1" und als Koordinatenvektor z von 7'(2e; — 4e;) in
der Basis (vy,vz) im RB? und (wy, wa, w3) im R?® erhalten wir somit

-7 =21 28
B= =2 =2 y X= 20 .
b 13 —-26

| L



a) D Ushboven wevderm relevavtine wotiert . Durch Zedimmdor-

1, 0, 1, 0) =+ (1, 0, 1, 0) =+7
(I, 1, I; I} =w 0, 1, 0, 1) =vj-v
L1, 2 =] 7 [@1 1,2 =F-+7]
0, 1, -1, 0) =vI 0, 1, =1, 0) =vI
(1, 0, 1, 0) =vj
{ﬂ: 1, 0, 1) =‘.g'_v"l' :
O 0 I 1) =vl=v = dimW=3
(0, 0, 0, 0) =v]+v]—=2vatv]
Als Basis von W kéunen ¥; = (1,0,1,0)", %, = (0,1,0,1)", %3 = (0,0,1, 1),
Gram-Schmidt-Orthonormalisierung:
w 7 ! (1,0,1,0)"
1 = =7 = F=l4,uUl,
lvall - /2
o = ' 1 - :
up = ¥3— < ¥, w1 > wy = (0,1,0,1)7 -—[J~E[l,{}, 1,00 = (0,1,0,1)?
l..!g ]. i
wy = —— =—(0,1,0,1
S T
ug = V- < Vg, Wy > wy— < Vg, wa > wa = (0,0,1,1)7 - %{1,0,1,{]}"'— %{U,l,{], nr
1 ‘
- E(_lh_lalll}]‘
113
W = mme—— =y
[
h] P{X} =

<W1,K? W1+<W1JK?W1+(W3;x?W3

"

4
i ["4:4114;3}1-

: 3 1 1 -1
P=Ywel=z| 1075 1
-1 1 3
Die orthogonale Projektion auf W ist:
I -1 -1 1
Q=1-P=3| 1 1 1 O1 | minlle-wih=lx-Pxh=3

1 -1 -1 1

| U]



Afoolre 2.6

a! Entwicklung der Determinante zum Beispiel nach der 2. Spalte:

;g%‘j 9 1 2 125

wogulw 4 g lappla 2
14 4 7 3 8 3 1 4
713 8 ¢
2 1 2

i % 1 2 1 2
3 1 4|=3 g ¥ ~0
iy 3 8 3 8 1 4
12 5 ) )
212:4{3_2I:+3.f;=_1
31 4

1225
'msgnsmni.: ;g}i:—l

713 8

Forme die Determinante mit dem GauB-Algorithmus auf Drefecksform um. Dann er-
gibt sich die Determinante als Produkt der Diagonalelemente.

4 2 5 4 2 2 ] 4 2 2 o
20 12 0 -1 o0 =% 0 -1 o0 -1
= 3 1 t = i 1 | =
o014 0 -3 3 1 0 0 =g 1
7 38 0 -3 -1 -2 0o o -1 I
4 2 2 ]
1
Qoml Domg |5
o o -1 1
0 0 0 -}
b) Das Volumen V des Parallelotops ergibt sich aus
i 030 130
y e -_— P ) N LRl =
L[20J9|_]2§gg||z21a|43u
5 00 8

| L



